四问大学生直播乱象

文朋棱镜

看见问题的每一面

编者按

"寝室有个直播姐,怎么办?""室友在宿舍直播已经影 响到我的日常生活了!""有没有合适理由,能让室友不在宿 舍直播?"……近期,社交媒体上关于"室友直播"的吐槽层 出不穷。一些大学生主播在宿舍不顾场合、不控制音量、不 分昼夜,将寝室当作直播间,把室友当成"背景板",已严重 干扰他人正常休息,也让室友关系日趋紧张。

除了在宿舍直播引发室友不满,大学生直播还存在内 容良莠不齐问题,尤其是才艺直播存在"擦边"嫌疑,沉迷直 播也导致其学业荒废、价值观异化、职业技能欠缺,部分大 学生主播还遇到合同陷阱与利益受损。那么,该如何治理大 学生直播乱象?



|—i0|

宿舍直播该有行为边界吗?

一部手机、一根支架、一副耳麦,如今大 学生在宿舍直播已越来越常见。直播能拓宽 大学生的视野、锻炼他们的能力,甚至能提供 创业途径。但如果直播不分时间、地点、内容, 就可能"越界""触线"。守住边界与底线,才是 大学生在宿舍直播行稳致远的王道。

为什么越来越多的大学生涌入直播赛 道?一方面,他们有表现欲望,渴望被关注、 被认可,直播正好满足了年轻人展现自我 的需要。另一方面,被平台"一夜爆红""日 进斗金"的虚假宣传所蒙蔽,催生了依靠直 播捞金的试水心态。此外,大学生的课余时

间相对宽裕,形象清新,不少直播机构将他 们当成理想的签约对象。而学校疏于引导 和管理,使得宿舍直播处于"灰色地带'

众所周知,宿舍是集体生活空间,而非直 播秀场,其公共属性决定了居住者需尊重他 人的休息权、隐私权等基本权利。然而,有些 大学生的直播镜头摄入室友的物品或影像, 侵犯室友的隐私权益;有的长时间直播,严重 干扰室友正常作息。因此,大学生直播可能导 致室友关系紧张、矛盾激化,从最初的理解、 忍耐到不满、抗议、对立,最终诉诸网络。

青春可以被看见,更应被尊重;表达值

得鼓励,更须守住边界。大学生在宿舍直播, 当守住时间边界,遵守学校的作息制度,不 打扰他人的宁静;守住场合边界,公共空间 容不得"私人狂欢";守住道德底线,不将镜 头对准室友,让他们在毫不知情的情况下暴 露于网络。直播大学生要把尊重当作前提, 用沟通化解矛盾,以理性权衡利弊。

高校应完善规章制度,强化直播管理, 采取行之有效的措施进行正向引导和纪律 管束。比如通过主题班会、校园讲座等形 式,帮助学生厘清"直播自由"与"他人权 益"的辩证关系,使他们认识到,任何创作

自由都应以不侵犯他人权益为前提;又如, 建立直播备案和舍友同意等制度,由辅导 员审核、舍友同意后备案,才能在宿舍直 播;将宿舍、教室等公共场所纳入"禁播 区",并将一定的时间段划为"禁播时间", 还要明确直播音量标准;畅通投诉渠道,及 时处理被校园主播侵权的投诉

一句话,大学对学生直播要出台管理 举措,要有引导行动,让青年学生在表达中 守住边界,在共处中学会担当。大学生在宿 舍直播的边界感一旦丧失,就可能从宿舍 扩散到校园和社会空间。



才艺直播如何远离低俗流量?

大学生直播的内容涉及课业学习、 音乐、舞蹈、健身、游戏、美食等,才艺展 示是其中的重要内容。然而据媒体报道, 为追求流量和打赏,个别大学生主播在 展示所谓的"才艺"时游走于低俗边缘, 在镜头前刻意"擦边",如跟随音乐扭动 跳舞,做出撩发、摸胸、扭胯等动作,言语 充满挑逗意味;有的打着"健身""舞蹈教 学"等旗号,却频频展示身体的敏感部 位。如此直播,不断挑战着公众对大学生 网络风气。

眼中是"天之骄子",其形象应建立在求 知、探索与责任之上。他们尚未完全步入 力,理应以提升自我、服务社会为追求。真 正的青春魅力不是镜头前的喧嚣,而是课 堂上的专注、实验室的严谨、社会实践中 的担当。大学生的形象不应被算法定义、 被流量裹挟,而应由学识、品格与责任感

作为大学生,其才艺直播理应聚焦三 大方面:一是专业技能展示,如播音主持

大众可感知的文化价值;二是知识分享, 结合课程所学,做科普、读书分享、学习 方法讲解等,发挥青年群体的信息整合优 势;三是校园文化传播,通过探校、社团 活动记录、志愿服务直播等,展现积极向 上的学生形象、校园风貌。如此这般,既 能满足平台对优质内容的需求,又能积累 真实粉丝,避免陷入"拼时长、搏出位"的

大学生远离低俗直播的根本,在于个 体的清醒与自觉。作为一个理性而有社会 范大学生主播做出"擦边"行为,对有"擦 学生的语言艺术、艺术生的乐器演奏、设 责任感的大学生,在进行才艺直播时应认 边"行为的大学生主播及时提醒、约束或实 大学生是青年中的知识群体,在人们 计专业的作品讲解等,将学业成果转化为 识到:才艺直播的真正价值在于传递美 施禁入制度。

好、启发思考,而非制造喧嚣与低俗;丧失 底线的"擦边"直播,赚到流量固然"一时 爽",却不能"一世爽",唯有守住底线,才 能让直播成为青春的加分项,而非人生的 绊脚石。大学生主播要以清醒的自我认 知、专业的技能储备、负责任的行为准则, 让直播成为展示才华的舞台。

相关平台应对大学生主播加强实名认 证和身份认证,既杜绝部分社会主播打着 大学生的准号吸引流量 又可诵讨严管防



学业与直播该如何平衡?

在"课堂的沉静"与"直播间的热闹"间摇 摆,学业与直播的天平正在严重失衡,最终 陷入学业荒废与价值观错位的困境。

直播对学业的冲击,往往表现为对学 有投入足够的时间与精力,才能确保充分 掌握必要的知识和技能,为未来的人生道 完成日播时长、维持粉丝活跃度、赢得更多 打赏等,将本该用于上课、自习、技能实践 的时间用于直播,其结果往往是出勤率较 低、学习成绩下降、考试出现挂科等。这不

在流量与打赏的诱惑下,一些大学生 目标,更让自己陷入学业荒废的境地。

大学生正处于知识积累、技能提升的 关键期,专业知识的学习、实践技能的练 就、全面素养的培养,都是为未来立足社会 打造基石。沉迷直播的学生往往高估了直 习时间的侵占。学习是学生的首要任务,只 播行业的稳定性与长远性。直播行业的"金 字塔效应"显著,能真正走得长远的从业者 寥寥无几。当直播热潮退去,这些学生可能 路打下坚实基础。然而,部分大学生主播为 面临"技能空心化""职业难转型"的状况, 将发现自己在传统就业市场几乎没有优 在学业与直播之间取得平衡,将学业放在 等主题创作内容,引导大学生的直播方向 势,最终陷入"高不成、低不就"的就业

度,将"粉丝量""打赏额"当作衡量成功的 唯一标准,忽视了知识积累对个人思维深 度、认知广度的长期塑造。当"快速致富" "一夜成名"被奉为圭臬,而"刻苦学习""厚 积薄发"被视作迂腐时,"勤学苦读、深耕专 业"的校园风气将会受到冲击,最终偏离大 学教育"培养健全人格、塑造正确价值观"

首位,让直播成为课余生活的有益补充和 学业的延伸载体。一个掌握了专业知识的 尤其是,一些大学生主播认为"读书不 大学生,即使未来从事直播,也能凭借其独 "引导保障",才能让直播回归"丰富课余生 仅违背大学"立德树人、育才成长"的核心 如当网红",他们沉迷于镜头前的虚假热 特的知识背景,在知识付费、科普传播、专 活、赋能个人成长"的正确轨道。

业领域垂直内容创作等赛道脱颖而出,实 现知识变现的良性循环。仅仅依靠颜值或 搞怪博取流量的主播,终将难以为继。

高校需加强学业预警和大学生生涯规 划教育。通过讲座与谈心谈话,帮助大学生 认清直播行业的真实状况与沉迷风险。对 因直播导致学业严重下滑的学生,要及时 介入,予以必要的约束。学校可搭建校园直 因此,教育部门、学校必须引导大学生 播平台,鼓励学生围绕学术讲座、专业实践 与学业学习、校园活动相契合。

学生主动守好"学业底线",高校做好



校园变秀场,该如何纠偏?

在万物皆可播的时代,一些大学生投 身直播洪流,不失为走出象牙塔、与社会接 轨的第一步。但校园不能变成真正的秀场, 青春不能在镜头前迷失方向,大学生直播 乱象需要得到全方位的纠偏。纠偏并非否 定大学生直播的价值,而是要让其在自由 归理性,让校园重拾书香。

首先,高校作为育人主阵地,要扛起管 理与教育之责。不只是管好宿舍直播,防止 扰民侵权。一要了解大学生为何做直播,针

应完善经济资助制度,扩大资助覆盖面,让 松。实际上,平台负责任的做法是,拒绝充 他们无需为生计所迫,而无奈挤占学习时 间搞直播;二要把媒介素养教育、法治教育 专业、兴趣爱好优势,打造优质账号,通过 播生态。平台、高校、相关部门等应联合开 融入日常,提高大学生的媒介素养和法律 直播探索未来职业赛道;对宿舍、教室等私 展"直播避坑"公益讲座等,详解直播机构 意识,引导大学生合理使用新媒体,不侵犯 密场景的直播采用人工重点巡查,一旦发 他人的肖像权、隐私权,不以低俗直播吸引 与规范、兴趣与责任间找到平衡,让直播回 流量;三要通过开展正规直播活动,引导大 情况,立即采取限流、禁播、封号等措施;优 的维权通道,为陷入合同纠纷、发生意外事 学生把直播镜头对准校园新风、非遗传承、 化算法逻辑,减少对"宿舍直播""女大学生 乡村振兴、扶困济弱等正能量内容。

"守门人"。据媒体调查,有的平台在流量驱 主播"日进斗金"等财富神话,不诱使大学 对因经济困难涉足直播行业的学生,高校 使下,对象征青春靓丽的校园直播审核宽 生将宿舍、校园视为零成本创业基地。

当低俗不良内容的帮凶,引导大学生发挥 现未经同意拍摄他人、传播"擦边"内容等 直播"的流量倾斜;还要细化入驻规则,对 其次,直播平台要当好大学生直播的 直播机构从严要求,让它们不再制造头部

此外,有关部门要加大整治力度,严厉 打击冒用大学生身份的不法主播,净化直 的合同陷阱、"画饼造梦"及"完不成时长扣 违约金"等常见套路。相关部门应建立专门 件的大学生主播提供法律咨询与援助。

当然,在直播乱象中,大学生主播更应 主动"回头",尝试做直播虽可理解,但若走 错"通道",陷入"流量泥潭",就得不偿 失了。

让"全民阅读活动周" 成为阅读助推器

◎ 刘少华

据媒体报道,10月22日,中国政府网发布 《国务院关于同意设立"全民阅读活动周"的批 复》。国务院同意自2026年起,将每年4月第四 周设立为"全民阅读活动周"

阅读是获取知识、增长智慧的重要方式, 更是传承文明、提高国民素质的重要途径。在 信息爆炸、注意力分散的今天,设立专门的"全 民阅读活动周",标志着全民阅读推广工作进 入一个新阶段,体现了国家推动书香社会建设

如今,全民阅读活动已在全国范围内蓬勃 开展,但活动时间不尽统一。而且,第二十二次 全国国民阅读调查结果显示,2024年,我国成 年国民的人均纸质图书阅读量为4.79本,可见 我国国民阅读率仍有较大提升空间。固定活动 周的实施将有效整合资源,形成规模效应,使阅 读推广活动更加系统化、常态化,提升全民阅读 的参与度和影响力。

"全民阅读活动周"定在每年4月第四周, 恰与4月23日的"世界读书日"相衔接,便于各 地借鉴往年经验集中开展更多读书活动。然而, 设立"全民阅读活动周"只是第一步,如何让其 真正发挥作用才是关键。过去,一些地方的文化 活动往往流于形式,未能深入持久地开展。"全 民阅读活动周"应避免重蹈覆辙,在活动内容和 形式上进行创新,使之真正贴近群众需求,激发 公众的阅读热情,真正成为全民阅读的助推器。

推动全民阅读,需要构建多元化、全方位的 活动体系。公共图书馆、实体书店、农家书屋等 阅读场所应成为"全民阅读活动周"的主阵地, 组织开展读书会、经典诵读、作者见面会、阅读 讲座等特色活动。同时,要善于利用新媒体平 台,推动线上线下融合,打造永不落幕的阅读活 动。企事业单位、学校、社区等也应积极参与,形 成全社会爱读书、读好书、善读书的良好氛围。

谁来消除 "探废"背后的安全盲区?

◎ 汪昌莲

据媒体报道,近日,有人跟随"城市探险小 分队"参与上海一废弃工厂探险,摔进烂泥里, "收获"满身擦痕。一股名为"探废"的潮流正在 社交平台悄然兴起,吸引大量年轻人涌入废弃 工厂、停诊医院、烂尾楼盘……翻墙摔伤、高坠 事故等真实危险已频频发生,为这股暗涌的潮 流敲响了警钟。

所谓"探废",就是探访废弃建筑,被视为 另类"探险游戏"。"探废"视频往往以神秘、惊 悚的氛围吸引大量点击,满足了公众对"禁忌 空间"的猎奇心理。然而,这股风潮潜藏的安全 隐患与管理漏洞正逐渐暴露。

"探房"并非应完全禁止,从文化角度看 它承载着对城市记忆的追寻,"探废"视频是对 工业文明、社会变迁的另类记录。许多废弃建 筑曾是城市发展的见证者,它们的兴衰折射出 时代的更迭。通过理性、安全的探访,人们可以 重新审视城市空间的演变,唤起对历史遗产的 保护意识。然而,当"探废"演变为追求刺激、博 取流量的冒险行为时,其风险便不可忽视。

废弃建筑年久失修,结构老化,存在坍 塌、漏电等危险,安全风险极高。某地曾发生 "探废"者误入废弃医院,因楼板突然塌陷导致 重伤的事故。部分"探废"博主为制造视觉冲 击,故意进入高危区域,甚至破坏封闭设施,不 仅危及自身,也可能对后续误入者造成伤害。

许多废弃场所虽无人使用,仍属国有资产或 私人资产,擅自闯入涉嫌非法侵入。然而,由于管 理主体不明确、监管缺位,这些场所长期处于无 人看管状态。一些废弃厂区被铁网围挡,但门锁 锈蚀、监控缺失,围挡形同虚设。这种管理真空,无 形中为"探废"行为提供了可乘之机。

对于"探废"视频的传播,平台的把关责任 存在缺失。为追求流量,它们对高危内容审核 不严,甚至通过算法推荐给更多观众,变相鼓 励"探废"冒险。

因此,对于城市"探废"不能放任自流,必须 纳入公共安全管理范畴。政府应明确废弃建筑 产权人或相关部门的管理责任,建立定期巡查 与封闭管理机制,对存在重大安全隐患的场所 设置警示标识,必要时予以加固或拆除。一些具 有保护价值的废弃建筑,在加固之下,可探索 "开放日"制度,由专业机构组织安全有序的参

观活动,在满足公众探索需求之时规避风险。 网络平台应对传播高危行为的"探废"视频 予以限流或下架,杜绝"以生命博流量"。媒体和 相关部门也应加强安全宣传,引导公众理性看 待"探废",敬畏生命、尊重规则。

那些被遗忘的角落或许承载着历史,每个 城市既要保留城市记忆,也要筑牢公共安全防 线。唯有如此,"探废"才能从危险游戏转变为 文化追寻。